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ПОЛОЖЕНИЕ

о внешнем виде обучающихся МОУ СОШ №1 им. Г.Г. Малкова.
Настоящее Положение разработано согласно Уставу МОУ СОШ №1 им. Г.Г. Малкова, согласовано с коллективом родителей на общешкольном родительском собрании (протокол №1 21.10.2008г), одобрено на заседании школьного детского парламента, согласовано с Положением о правилах поведения обучающихся. 

Внешний вид обучающихся– одно из условий эффективности образовательного процесса, обеспечения дисциплины в школе. От внешнего вида зависит стиль отношений педагогов и обучающихся, воспитание культуры речи и культуры поведения, имидж школы.

Внешний вид – прическа, одежда, обувь – должен работать на цели образовательного процесса.

Задачи:

1. Формирование навыков личной гигиены.

2. Формирование культуры внешнего вида.

3.   Устранение проявлений социального неравенства. 

Основные правила этикета одежды:

-   не может быть красивым то, что может нанести ущерб здоровью;

-   одежда должна соответствовать своему назначению;

-   все предметы и части костюма должны сочетаться. 

Основные требования к внешнему виду обучающихся:

1. Минимально необходимый стандарт:

- гигиенический стандарт - аккуратность в одежде и прическе;

-   психологический  стандарт  -  недопустимость  ношения  в школе  остромодных, сугубо досуговых одежд, причесок, украшений.

2.  В  школе основная  форма одежды  -  классический  костюм (строгий, деловой, элегантный).

Для обучающихся 1-11 классов обязательна следующая форма одежды:

 Варианты одежды для юношей:   одежда  классического стиля или современного строгого покроя: гражданский костюм, пиджак, жилет, джемпер, свитер, брюки, рубашка, галстук в различном сочетании. 

Варианты одежды для девушек: одежда классического стиля или современного строгого покроя: костюм, однотонный жилет,  строгая юбка, брюки, сарафан, строгая блузка, водолазка, платье в различном сочетании.

Цветовая гамма делового стиля одежды: однотонные, спокойные тона, без надписей и рисунков. Предпочтительными считаются сочетания – светлый верх, тёмный низ.

Деловой стиль исключает: спортивную одежду, толстовки, майки, футболки, свитера, короткие топы, блузы с глубокими вырезами, брюки и юбки на бёдрах, юбки длиной менее 40см, прозрачную и яркую одежду, кеды и другую спортивную обувь, шлёпанцы. Джинсовая ткань не допускается, воланы и рюши исключаются. 
Аксессуары: для обучающихся 9-11 классов допускается ношение наручных часов, скромной бижутерии, минимальное использование косметики пастельных тонов, маникюр предполагает аккуратные, чистые ногти с применением бесцветных лаков. 

Во время торжественных мероприятий, в дни самоуправления, во время экзаменов, дежурства по школе одежда должна иметь парадный вид: белый верх, темный низ. Юношам 9-11 классов, в этих случаях, рекомендуется носить гражданские костюмы.

При проведении классных и школьных мероприятий внешний вид обучающихся должен соответствовать направлениям  проводимых мероприятий.

На уроках физкультуры и  во время проведения внеклассных спортивных мероприятий юноши и девушки носят спортивную одежду: футболки, шорты, спортивные костюмы, кроссовки, кеды.

Во время посещения кружков и секций внешний вид обучающихся должен соответствовать роду их деятельности.

Использование сотовых телефонов и плееров разрешается только на переменах. Со звонком на урок телефоны и плееры должны быть отключены. 

Дорогостоящие аксессуары, телефоны, плееры и другие вещи в школу носить не рекомендуется. Педагоги и работники школы за утерянные детьми  вещи  ответственности не несут.
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